

每逢出门必吵架—— 有一种矛盾叫“女人的化妆时间”

文/唐海言

你知道吗,平常夫妻吵架最多的时候就是参加活动出门前的一小时,因为丈夫早早就收拾好了,可妻子总会扔出一句“等我一下,我化个妆”。然而,这个妆一化便是个把小时。以前的夫妻恩爱便体现在早起丈夫给妻子描眉,可现在在妻子化妆的这一个小时里,丈夫别说给妻子描眉了,他们或许连出主意今天用哪支口红画什么眉形都不会。而他们在这一个小时的时间里,只有一个字:催!“快点咯,都半个小时了!”“好了没有?等下要塞车了!”“每次出门都这样,就不能利索一点?”……这样下来,你说怎么不吵架呢?

故事场景 >>

夫妻要去参加一个婚礼。
女: 你咋还看手机? 快点啊, 12点过8分开席, 这都几点了?
男: 好好好, 马上就收拾。你自己也快一点。
男人起身去洗脸换衣, 5分钟后。

男: 我OK了, 你还有多久?
女: 你等我一下, 我化个妆。
男人继续看手机, 15分钟后。
男: 化完没有?
女: 哪有那么快? 我才刚卷完头发, 你看我这个大波浪卷得自然不?
男: 自然自然, 很好看, 你快一点。
女: 你看都没看!
男: 真的好看呢, 像那谁, 范冰冰的头发。
男人继续看手机, 女人开始打底妆。10分钟后。
男: 还没有完?
女: 快了快了, 莫急啊, 你一催我这眼线就画歪了, 又得擦了重来, 浪费时间。
男: 那你之前催我干什么? 你就是磨叽, 每次出门都这么折腾, 给谁看?
女: 你这话怎么说的? 我还不是为了你面子吗?
男: 拜托别为了我面子了好吧, 快一点, 等下路上该堵车了。
女人生气不说话, 继续化妆, 男人看手机。10分钟后, 男人看女人站起来了。
男: 化完了?

女: 不是, 我让粉底液干一会儿再打粉, 先换衣服。
男: 名堂真多。
女: 你闭嘴!
女人换衣服后继续化妆, 男的气不过去看电视。一看看忘记了, 又过了十多分钟。
男: 到底好了没有? 到底去不去还?
女: 快了, 催什么催! 来来来, 帮我看看用哪个腮红颜色。
男: 都不好看。干干净净多好, 为什么非要搞这些?
女: 自打结了婚, 你情商怎么低成这样? 说话一点都不好听。
男: 本来就是。快一点!
女: 就快了, 你先下去开车, 开到楼下等我。
男人下去开车, 女人继续化睫毛。十多分钟后。
男: 车到楼下, 你倒是下来啊。
女: 马上下来了, 别催, 一催我就出乱子。
男: 真是服了你了, 平时化妆也没见用这么久。
女: 平时只是上班, 今天是什么场合? 我能失礼吗?
五分钟后, 女人下楼了, 打扮得非常漂亮。可是, 男人没有欣赏美的心情, 只是一直记着, 浪费这么长时间。两夫妻一整天的心情, 都因为这一小时的拌嘴而破坏了。

围城故事 >>

丈夫的“苦衷”

赵先生(36岁, 结婚8年):

“我老婆化妆那真是一绝, 尤其是随着年纪大了, 化妆的时间也越来越长了。可我的耐心又因为结婚时间越长而变得越小, 所以问题就出来了。她每次化妆超过20分钟我就心情很不好了, 多次想丢下她干脆一个人去算了。可还是劝自己忍一忍, 这么计较干嘛? 唉, 我只希望像昨天那种都已经出了小区门, 她又觉得太阳帽不配她全身的搭配, 要回去换个帽子, 这样的事少发生一点。”

安超(31岁, 结婚三年):

“我感觉我老婆怀孕生子那段日子是最不麻烦的, 结婚前约会, 每次都是我等她。怀孕后好一点了, 不注重那些, 怎么舒服怎么来。而瘦身成功后, 又像以前一样了。你们去看她的化妆台, 堆满了瓶瓶罐罐, 我这才发现, 女人真是很麻烦。每次等她化妆收拾的那一个小时, 我真觉得难受, 有时看她明明白白好了, 她觉得不满意, 又擦掉重来。真是着急!”

大海(29岁, 新婚):

“我以前真不知道女人出门前要这么复杂。我家那位又有个怪习惯, 每次她还没开始收拾, 就先催我, 我几下就搞定了, 就在那等她。刚开始一个月我还觉得没什么, 还给她拍化妆的照片, 但是时间长了真的受不了。所以我很多活动都不愿意跟她一起去, 等得太烦了。”

恋爱课堂 >>

有经验的人妻来告诉你怎么处理化妆一小时

许愿(33岁, 培训老师, 结婚7年, 出门必化妆, 专注化妆20年)

“我确实理解男人临出门前等女人的那种焦急和烦躁, 因为我也曾等过我闺密, 她真的是样样都要到位, 化出来虽然漂亮, 但让等的人完全无心欣赏。而我也是个不化妆就不出门的女人, 工作上必须化妆才有样子, 而参加活动肯定是要化大妆。之前我老公也很烦我化妆, 我一说我要化妆, 他就‘晕倒’在沙发上。男人无法懂我们化妆收拾为什么要那么久, 我老公以前还说就不能把技术练熟一点吗? 而事实上, 这件事做起来跟技术无关, 确实就是要这么久。但是也可以化解, 像我就做到三点: 化妆的话会提前起来, 绝不患拖延症。然后就是在化妆的这段时间, 给老公安排一件他喜欢做的事, 像我老公喜欢拼图、做早餐、和儿子画画等, 我化妆的时候就安排我老公去做这些事, 他在自己喜欢的事情中, 时间很快就会过去。而且, 我绝对不催他, 我宁愿我化好妆了再提醒他要收拾了, 因为我等他的时间总比他等我的时间短吧。”

文/易柯明(长沙市作家协会副主席, 芒果TV行政副总裁。著有《穿越历史》《创意之旅》《独步遐想》等)

爱这一小时

易小时高考时

今天是6月7日, 2016年高考开场, 上午语文, 下午数学。如果把高考比喻成一个人, 1977年恢复高考算起, 至今四十不惑了。高考至今最大的“不惑”, 始终还是说得起硬话的, 就是它一直保持了总体的干净和相对的公平。相对于其它社会领域, 应该说高考是腐败现象和管理乱象较少, 这一点令人欣慰。

我自己的高考发生在1991年, 永远记得我拿下了总分462分。四年以后, 拿到了人生第一份工资, 月工资数正好462块钱, “462”似乎是我人生的吉祥符。

今天正好高考, 我不能不有所触发。想起本人骑单车独自赴考的过去, 看着今天行色匆匆的陪考送考车流, 面对怀里头两岁的儿子易小时,

便想: 十六年后的他, 也还会高考吗?

无论现在, 还是过去, 高考都从来不是洒脱的高考, 并不是洒脱者“高高兴兴考试”所能简称的“高考”。然我希望将来——儿子的未来, 和大易小时四岁的亲侄女儿易可以的未来, 以及小时、可以的无数哥哥姐姐不久的将来, 能够迎来和拥有洒脱的高考, 以及洒脱的一切考试。

高考制度改革不是新鲜事, 方向是教育界基本趋于公认、叫响了很多年的“全国统一高考+高校自主招生”的“自由高考”——唯自由, 才能独立勇敢, 才能洒脱。具体是把高考变成多轮次的高校自主考的“校考”, 和学生自由考的“择校考”。我甚至主张, 高三应该整体成为考试年, 每个季度甚至每个月提供一次统考机会, 一年之内, 共四到八次考试机会。有个笑话, 高考史上最悲壮的

人姓朱, 一共考了八届才考上, 人们喊他“朱八届(猪八戒)”; 如果考的轮次可增三至七轮, 每轮次机会, 让一批自我感觉可以应考了的学子去考试, 使高考变成寻常事, 像电视剧《士兵突击》“不抛弃, 不放弃”, 多轮考+多轮招+多办校——就是“许三多战胜猪八戒”呀, 这才是中国高考改革的创造性社会正道! 没必要再往下等, 早改早主动, 为了人民好!

而树立“大人生观”, 则有着超乎高考隅见的更大人生视野。我真想提前告知小时和可以: 如果把高考看成人生的一个机会, 高考就是你的朋友; 如果把高考看成人生的唯一机会, 高考反而可能成为你的敌人; 无论家长还是学子, 我们都应该轻轻松松跟高考打交道, 把高考从国民素质教育体系的“挤独木桥”变成“轻松过堂”。这是现在的我也像高

考一样过了不惑之年, 回顾来路发现“高考之外更见青山”, 才弄明白的理儿——人生改变命运、促进命运的机会多的是!

以上是今天高考, 我很想写给儿子小时的一些跟高考有关的道理。我设想易小时高考时, 会是什么样? 尽管他长大的过程中, 高考可能起变化, 可能因为高考制度改革的本身快速推进, 可能因为网络课堂、可穿戴设备、家庭连线教师、大学扩招新常态、国民素质教育下沉等等科技物理和社会人文的具体元素变化, 都会带来极大改变, 甚至“这高考不是那高考”、“平生不再逢高考”都有可能成为新现实, 我还是希望膝下的儿、天下的友, 都能抱定“大人生观”, 览万象于万端, 气定神闲。

